

## 中國雲南短宣的感想

(3/12/2011 - 3/20/2011)

**Tony Woo**

匯點教會首次的中國短宣於 2011 年 3 月份，與文化更新研究中心到中國雲南考察。我們拜訪了二間三自教會（昆明市三一聖堂，聖約翰福音堂）；參觀了期腊小學，金水河(孟力)拉鄉，麻栗鎮牛滾塘小學、 坪寨小學及麻栗鎮新建的聯合中學。這次的短宣使我對中國的三自教會，基督徒，中央及地方官員及老百姓的生活多了一點點的了解，對中國的發展多了認識。

這次短宣是透過文更與中國外交部扶貧小組合辦，所以行程有中國官員的參與。對了解鄉村中的扶助貧窮學生教育有更深的看法。我們到了金平，河口，麻栗坡等縣的小鎮。期腊小學較多少數民族的學生。他們大多來自貧窮的家庭，父母到城市工作，小孩多由爺爺奶奶照顧。六歲至八歲的小孩要先學好普通話。他們大多星期一至五留宿在學校，在週末時，由爺爺奶奶帶著，要步行山路超過一小時才回到家。我拿起他們的課本，跟他們一起讀書；他們聲如洪鐘，充滿喜樂。他們對讀書的熱誠使我感動。起初他們是有點害羞，但只是短短的數分鐘認識後，小孩子頑皮本色便顯露無遺。

牛滾塘小學及坪寨小學的學生多為漢族，小孩都以笑容歡迎我們。當地的老師很敬業樂業，除了要教書以外，還要照顧學生的起居飲食，包括煮飯打掃。校舍有養豬的地方。大約十個小孩雖然住在一個小小的房間，但能讀書的喜樂遠把貧苦蓋過。他們的心靈如白紙，我們如何把天國的喜訊帶給我們中國的下一代？

在國家支持下，教育在不斷的發展改變中。我們到了麻栗坡的一所新興建的聯合中學。當地官員為我們安排座談會。眼前看到是一所很大，設備頗新的校舍。耳聽到的卻是一個個受資助學生的辛酸史。他們年紀約十四五歲，每個人的書桌上都疊著高高的課本，並已受著沉重的經濟及考試壓力。麻栗坡老百姓平均年收入約八百元到二千元人民幣。家人為孩子支付學費並不容易。再加上父母認為孩子要出頭只有考上著名大學。中國人多而學位少，競爭之大難以想像。在他們眼前的考試是生死戰，眼下看到的只有這一少片土地。再說下去，他們便流下眼淚了… 中國的經濟及物質生活在改變中，但下一代的心靈健康能追上嗎？

這次短宣是透過文更與中國外交部扶貧小組合辦，所以有官員接待。經過一星期的相處，使我對中國官員對國家的看法大大改觀。

官員的年齡還未到四十。年少時受國家栽培到國外，曾在當地外交部數年。回國後放棄更好的機會，加入扶貧小組；他已經是第三次接待文更，所以有了基本的信任。起初我們跟他說話都是戰戰兢兢。但官員的透明度及親和力，對國民都有獨到的了解。他對我們分析老百姓的生活，學生的挑戰及壓力，及中國近年的經濟改變。正如梁燕城博士所說，中國是受過很多傷害的民族。近十幾年內的經濟起飛引致的民生巨變，官員認為人民為了適應環境所作出的改變。但適應力太

強時，有一些改變及行爲超過了道德的界限，如毒奶粉，假雞蛋等事件等， 官員也認識到中國人 是需要重新建立個人道德標準。

我這次短宣拜訪了二間三字教會，分別爲三一國際禮拜堂及昆明聖約翰福音堂。當地的教會規模 很大，都是過千人聚會，可以想像 昆明當地民眾對主的渴求。信徒的年齡層很廣，很多長者及年 青人。 在崇拜時，會眾高聲地敬拜讚美主，深深體會到在主的國度來到中國是多美好。三一國 際禮拜堂的靖牧師分享了他的教會發展史，願主能透過這教會繼續造就人。

第二個星期，黃偉康博士夫婦與我及 cherrie 到昆明聖約翰福音堂參加崇拜，張牧師及會眾在 崇拜後與我們分享在中國事奉的喜樂與困難。 牧者及事奉的信徒常常要替會眾解決日常生活的困 難，而且感到各方面的裝備，由敬拜至聖經知識也感不足。其中一位弟兄在車內跟我分享信主的經 過；及在中國大陸傳福音，以個人形式爲主。

短宣回來後對團隊事奉，及對中國的想法及體會有了很大的改變。首先是我有機會認識到我們的 團隊成員。黃偉康博士夫婦，Cindy, Esther 一路上對我們的照顧，在他們身上學到事奉的熱誠 及付出。Pastor Chiu, Aaron, Ah Ting, and Cherrie 是我教會的牧者及弟兄姊妹。短宣使肢 體更緊靠，更如家人一樣。